

Berichtigungen und Nachträge.

- p. 34 Nr. 156 adde:
M „Erumpens ex ovarii Polygonorum“ bei Meran (Bail 2 Nr. 28, p. 104 als *Pericoelium utriculosum* Bonord.).
- p. 46 Nr. 208 adde: auf den Tiroler Alpen (Rbh, 2 II. p. 25).
- p. 50 Nr. 220 adde:
K Kitzbühel; auf *R. ficaria* und *R. repens* am Schattberg und nächst der Stadt (Ung. 8 p. 221 als *Aecidium Ranunculacearum*; siehe p. 132).
- p. 53 Nr. 234 adde:
I Bei Innsbruck schon von Laicharding beobachtet: 1 I. [1790] p. 433; 2 p. 209: „*Euphorbia cyparissias* β E. (*Esula*) *degenerans*“.
M Im Marittal bei Sulden (Lülkem. b. Thomas 7 $\frac{1}{2}$).
- p. 58 Nr. 254: Der Standort August Prell's liegt nach einer nachträglichen Mitteilung desselben nicht bei Cortina sondern **F** im Contrin-Tale an der Marmolata.
- p. 75 Nr. 330 adde: auf *Lampsana communis*.
- p. 99 Nr. 412. Die bei **T** gemachte Bemerkung bezieht sich auf *Potentilla micrantha*, welche im italienischen Tirol oft mit der dort fehlenden *P. sterilis* verwechselt wurde.
- p. 102 Nr. 419 a) **I** lies statt Peuzenstelle: Penzenstelle (in der Gegend des Kerschbuchhofes).
- p. 112 **E** lies Seemen statt Seemann.
- p. 115 Nr. 448 streiche *Uredinopsis Polypodii* als Synonym.
- p. 118 Nr. 456. Hieher gehört zweifellos auch *Cylindrospora Padi* Ung., *Einfl. d. Bod.* (1836) p. 223: „an der Unterseite der Blätter von *Prunus padus*“, da Unger l. c. sagt: „*maculis pulvero albido inspersis. sporidiis subglobosis*“, was gut auf die *Uredo* paßt und *Cylindrosporium Padi* ausschließt. Diese Stelle ist daher noch unter **K** zu citieren.
- p. 133 Nr. 500 lies **A. auricula Judae** (L.), *Tremella Auricula Judae* L. (1753), *Hirneola Auricula Judae* Berk.
- p. 136 lies *Exidiopsis* Bres. statt *Bref*.
- p. 138 Nr. 536 **I** lies Prantner statt Pkt.
- p. 141 Nr. 540 Zeile 13 lies im Grunewalde statt in Grunewalde.
- p. 147 Nr. 592 adde: In Fichtenwäldern Tirols (Bail 2 Nr. 59^a, p. 106).
- p. 148 Nr. 596 **N** adde: b. Quél. 7 p. 458.
- p. 192 Nr. 873 adde: *Sistotrema rufescens* Pers.